

архивы Удмуртии
Указ, Ульеван I

33

архивы Удмуртии
ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИСПОЛНИ-

ТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ РСФСР.

архивы Удмуртии
197

Письмо в свой
Комитет.

ОБЛАСТНОЙ
ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ образование
Совета Рабочих, Крестьянских
и Красноармейских депутатов
Вятской Академической Области.

84/1

в 23

1921

З начале 1921 года исполняется 10 лет со дня

Область была образована из 4-х уездов, бывш.
Вятской губернии. Территория Области в настоящее
время занимает площадь в 32135 кв. км.

Население Области по переписи 1926 года
определялось в 734,147 человек, в том числе го-
родского и рабочего населения - 77112 человек.

На 1 января 1929 года население области ис-
числялось в 835,032 чел., в том числе городского
и рабочего 96,119 человек, или 11,5%.

Соотношение количества населения по отдель-
ным народностям на 1 января 1929 г. в процентах
характеризуется следующими показателями:

Удмуртов 57,3; русских 37,7 и проч. 5.

Осуществление поставленных перед Областью
задач, с первых же шагов организации такой,
всегда требует целый ряд трудностей. Империалистиче-
ская война, а затем гражданская, ареной которой
была вся территория Области, привели хозяйство
ее к разрухе, а последовавший затем голод, в
результате засухи 1921 года, еще более усугубил
положение.

Первые усилия Советской власти Вятской Обла-
сти были направлены на восстановление разрушен-
ного хозяйства, с этой задачей она справилась

2 Док. о герцоге Гессене
В-Ч-ку бережном
потребуя и бережном
изгнании в Гессене.

1 экз.

архивы Удмуртии

архивы Удмуртии

архивы Удмуртии

архивы Удмуртии

архивы Удмуртии

10
в течение первого пятилетия существования Области.

Сравнительно короткий период восстановления хозяйства области обуславливается активным участием в нем рабочих и основных масс трудящегося крестьянства под руководством ЗКП/б. .

Количество рабочих промышленности за этот период значительно выросло, достигнув в 1926/27 г. вместе с заводом №-10 - 12818 чел.

Положено было начало созданию пролетариата из удмуртских трудящихся масс, правда еще малочисленного.

В дальнейшем перед областью встала более сложная и ответственная задача - переход в социалистической реконструкции всего народного хозяйства.

Начало реконструктивного периода /1928/29г./ характеризуется дальнейшим увеличением удельного веса местной промышленности и приступом к строительству новых промышленных предприятий, технически более совершенных.

Капитальное вложение в местную государственную промышленность планируемую ВСНХ возросло в 1929/30 г. до 3563, 2 т.р., против 695,5 т.р. в 1928/29 г. или 427%, валовая продукция за тот же год увеличилась на 49,5%, достигнув в 1929/30г. в ценах 26/27г., до 6911,8 т.р., число рабочих при этом увеличилось против предыдущего года на 22%.

Значительные темпы роста местной государственной промышленности особенно due капиталовложением на новое промышленное строительство об"ясняется" тем, что существовавшие темпы развития местной промышленности в

архив Удмуртии

Первом пятилетии на в какой мере не соответствовала имею-
щимся для ее развития возможностям, в частности наличию
местного сырья и топлива.

Перспективы дальнейшего развития местной промышлен-
ности представляются на ближайшие годы еще в более высо-
ких темпах, что в конечном счете должно превратить облас-
ти аграрно-индустриальной в индустриально-аграрную с
льноводческо-животноводческим направлением развития сель-
ского хозяйства.

Среднее и специальное машиностроение, станко-строе-
ние и инструментальное дело, механическая и химическая
переработка местной древесины, переработка на месте про-
дуктов сельского хозяйства /лен, картофель/, вместе с по-
стройкой тепло-электроцентралей в местах кустования
предприятий - все это экономически вполне оправдано в
условиях Вотообласти и выдвигает целый ряд ответственней-
ших задач по осуществлению намеченных пятилеткой кон-
кретных мероприятий по промышленности и энергетике:
мотоциклетный завод, станко-строительные и инструмен-
тальные заводы, льно-прядильно-ткацкая фабрика, дерево-
обрабатывающие комбинаты, постройка Ижгрес и т.д.

В сельском хозяйстве тоже наметились качественные
сдвиги. На путях реконструкции сельского хозяйства обла-
сти стояли особые трудности: широкое распространение
общинных форм землепользования, сохранение дореволю-
ционной неравномерности распределения земли. Перед
областью стояла, таким образом, очередная задача: прове-
дение земельной реформы, ликвидация извращения закона
о земле, лишение крупных наделов верхушечной кулацко-

архивы Удмуртии

зажиточной части деревни и предоставление земли за этот счет бедняцко-средняцкой части населения.

На почве этого в деревне разгоралась ожесточеннейшая классовая борьба.

Ярким примером последней является Лудорвайские события.

Лудорвайские события последовавшие за ними решение ЦК ВКП/б/ по докладу Вотской Партоорганизации явились переломным моментом в оживлении работы Советов ВАО на основе организации бедноты вокруг основных мероприятий Соввласти /землеустройство, кооперирование, машиноснабжение, культстроительство/закрепление ее союза с сельским и наступление на кулачество из резолюц.

ЦК ВКП/б/ от 1928. по докладу Вотской Партоорганизации ЦК ВКП/б/.

"Успешное завершение земельной реформы"/из постановления ЦК от 4/X-30г./, явилось важнейшим и основным стимулом для усиления темпов коллективизации с/х. Области."

Несмотря на допущенные нами весной 1930 года ошибки в колхозном движении, благодаря их быстрому исправлению колхозное движение области окрепло и развивается.

По имеющимся данным рост колхозов представляется в следующем виде:

Коллективизировано всего хозяйств по области в

На 1 октября 1928 г. - 1,5%.

" 1 "-" 1930 г. - 14,5%

" 15 января 1931 г. - 22,8%.

К весенне^й посевной кампани^и, на основе последовательного пропаганды Ленинск. принципов, колхоз^и., предположено охватить коллективизацией не менее 30%.

Организация с нынешнего года 4-х МТС еще более усилить темпы коллективизации с/х. области и темпы социалистического переустройства быта.

В хлебозаготовительную кампанию 1930 года колхозный сектор оказался настолько сильным, что с избытком покрыл производство кулацкой части, как по валовой, так и по товарной продукции.

Ярким примером роста экономики области является также бюджет. Рост бюджета характеризуется следующими данными:

Местный бюджет:

Обще-государств. доходы:

Доход:	Расход:
1922 - 23 г. - 3,5 мил.р.	3,0 мил.р. 0,2 мил.руб.
1926 - 27 г. - 5,9 " "	5,7 " 6,07 "-
1929 - 30 г. - II,7 "	II,7 " 10,0 "-

Таким образом бюджет области и обще-государственный доход имеют огромный рост и дальнейший темп роста его, на основе осуществления пятилетки в 4 года, по всем разделам народного хозяйства будет еще более интенсивным, если за прошедшие 10 лет.

В части культурного строительства - Область получила при ее образовании весьма тяжелое наследство выражавшееся в резко чрезвычайно низком уровне грамотности /18% грамотного населения/, в отсутствии культурных сил в широком распространении социально бытовых болезней /трахома, сифилис и т.д./.

12-14

архивы удмуртии

Так, по переписи 1920 года грамотность среди всего сельского населения, вновь образованной области выражалась в 19,2%, а среди удмуртов 14,5%.

За первое пятилетие своего существования область сумела общее количество грамотных довести до 41,4% /в 1926-27 г./, а в настоящее время область добилась еще больших значительных успехов и грамотность в 1929-30г. достигла уже 49,2%.

Охват детей школьного возраста в этом году доведен до 85,5%, а удельный вес учащихся достиг 57,7%. ✓

Дальнейший рост народного хозяйства области поставил неотложную задачу ведения всеобщего начального обязательного обучения, к чему приступлено сначала 1931 года и полностью осуществляется к 10-ти летию области.

Несмотря на достигнутые за 10 лет существования ВАО результаты в деле народного образования, все же еще не изжито еще полностью культурное неравенство трудящихся удмуртов. Для выполнения этой задачи требуется максимальная мобилизация внимания всех трудящихся масс и колосальные материальные затраты.

Перечисленные выше достижения Области во всех отраслях хозяйства явились прямым результатом правильного осуществления на деле национальной политики. Создание Автономной Области для трудящихся удмуртов явилось величайшим стимулом к поднятию разрушенного войной и голодом хозяйства.

Если образование Вотской Автономной Области явилось для трудящихся удмуртов величайшим стимулом по поднятию экономического и культурного уровня, если трудящийся удмурт к 10-ти летию Области выходит с

Архивы Удмуртии

небывалым под"емом промышленности, сельского хозяйства, культуры, значительно окрепшими удмуртским кадрами, удмуртским пролетариатом, дающим возможность быстрейшего орабачивания аппарата, то задачи поставленные 16-м С"ездом партии и решением ЦК ВКП/б/ по докладу Вотской Парторганизации /см.Правду/ от 4/X-с.г. вдвигает перед Областью величайшие задачи, создающие невиданные возможности для дальнейшего экономического и культурного под"ема Области, к быстрейшей ликвидации национального неравенства. Взятие темпами исходя из вышеуказанных поставленных задач по социалистическому строительству на 1931 год, выражаются в следующих основных цифрах: а) валовая продукция всего народного хозяйства на 1930 год определяется в сумме 189,5 мил. рублей, против 132,4 мил. руб. в 1930 году с ростом 43,1%, в том числе по валовой продукции государственной промышленности в сумме - 18,798 руб. с ростом 92,1% против прошлого года. По кооперативной промышленности 23674 тыс. рублей с ростом 136,5%. По лесному хозяйству в сумме 36,000 тыс. рублей с ростом -38,6%. По сельскому хозяйству 108,955 тыс. руб. с ростом -30,1%.

Общий об"ем капитального строительства на 1931г. не считая затрат по освоению лесов и завода №-10 83,651 тыс. руб.

По электрификации - 13340 тыс. рублей против 6,000 руб. 1930 г. с ростом в 20 раз. Сельское хозяйство - 20,333 тыс. руб. против 6,67 тыс. руб. 1930 г. с ростом 205%.

На жилищное строительство 14918 руб. против 2188-
тыс. руб. 30 г. с ростом 582% на коммунальное хозяйство
и благоустройство 461,7 тыс. руб. против 1923 тыс. руб.
1930 г. с ростом 140%.

На социально-культурные мероприятия намечены:
9,721 тыс. руб. против 1781 т. руб. 1930 г.

Эти темпы требуют величайшего напряжения, энер-
гии и воли рабочего класса и трудящихся области при
твредом решительном проведении Ленинской националь-
ной политики.

Напряженность при выполнении стоящих перед обла-
стью неотложных задач по социалистическому ее прео-
бразованию усугубляется тем, что Наркоматы и Краевые
органы не всегда полно и достаточно учитывают нацио-
нальные особенности области, что неизбежно вызывает
ряд параллельных, а иногда и дополнительных работ и
не всегда достигает поставленной цели.

Опыт работы ряда Автономных республик входящих
в РСФСР показывает, что представленные драва им кон-
ституцией дают ряд дополнительных преимуществ и воз-
можностей, чем автономным областям для быстрой
ликидации национального неравенства.

Исходя из этого, Вотский Областной Исполнитель-
ный Комитет просит ЗСИК к празднованию 10-ти летия
Юбилея Области, 5- февраля 1931 года, преобразовать
ВОТСКОУ АВТОНОМНУЮ ОБЛАСТЬ - в УДМУРТСКОУ АВТОНОМНУЮ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ.-

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОБЛАСТНОГО ИСПОЛНИ-
ТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА

/МЕДВЕДЕВ/.